

失忆15年，她渴望解开身世之谜

前天，不知道自己是35岁还是33岁的欧阳雨露，在福州城门安心护理院忙碌着，她是一名护工。

她照顾很多老人，却不知道自己的父母是谁？家在何方？

15年前在深圳发生了一场车祸，睁开眼时，医生对她说，受伤昏迷了三天，脑内有血块，失忆。

这以后，她只能从一张只剩下半截的身份证上了解自己的身世。拿着这张残缺的身份证，她曾苦苦寻找自己的亲人，吃了不少苦，还曾经被拐卖到偏远农村。

现在的她有了两个孩子，生活幸福。但身份不明，无法领结婚证，无法给孩子落户上学，让她更迫切地需要解开自己的身世之谜。

车祸 只剩下残缺的身份证

她睁开眼时，脑子一片空白，医生说她受伤昏迷了三天，脑内有血块，造成失忆，并且时常会头晕。

欧阳雨露中等个子，皮肤白皙，说话比较快，与常人无异。只是，右眼珠紧靠眼眶左边，有点像斗鸡眼。

“我的记忆是从病床上开始的。”欧阳雨露说，她睁开眼时，脑子一片空白，医生说她受伤昏迷了三天，脑内有血块，造成失忆，并且时常会头晕。

到处打听，才有人告诉她，那是1996年，一辆长途汽车在深圳侧翻燃烧，烧死几个人，她头部受到重创。

她的眼睛就是那时出的问题，眼部神经受到压迫，右眼珠一直被拉向左。说着，她用手压住左眼，右眼珠立即恢复原位。

在车祸中受伤或者死亡的人，都有家属来认领，只有欧阳雨露没有家人来。

出院时，警方交给她一张从车祸现场捡来的身份证，被烧成半截，上面的照片和她很像。

这张身份证上，姓名欧阳雨露的“露”字下面的“各”被烧掉了，地址只剩下“四川省自贡市富顺县”，身份证号51032270后面的数字没了，“0”其实是一个数字的

下半部，不知是“6”还是“8”。如果是6，她就是1976年出生的，今年35岁，如果是8，今年就33岁。

她就这样失去了出生以后到1996年的所有记忆。

寻亲 却被拐骗卖到农村

她答应结婚，对方才慢慢放松看管。有一天她感冒发烧，到医院后趁上厕所之机逃了，一路要饭回到深圳。

此前的记忆突然被抹掉，欧阳雨露陷入了内心恐慌。

“我是谁，我父母在哪，我来深圳做什么？”身体康复后，她不停地问自己。“你认识我吗，知道我是谁吗？”她逢人就问，几乎成了她的口头禅。1998年夏天，她得到了第一个正面回答。

“欧阳，你在这里呀，你妈妈到处找你呢。”一天，一名自称姓李的30多岁女子找到她，说知道她是哪里人，父母在四川。

欧阳雨露紧紧抓住对方的双手，生怕这根救命稻草突然消失。

第二天，她与李某登上回四川的列车。乘火车搭汽车，颠簸了三天，欧阳雨露不觉辛苦，满脸兴奋。“我父母多大了，长得什么样，我有没有兄弟？”她像个孩子一样缠着李某，问了一堆的问题。还一遍遍演练见到父亲的场景，想象这家里的房子有几间。

但结果却让她冷到冰点。

她被李某带到四川渠县的一个农民家。里面有个40来岁的男子，盯着她傻笑。“李某说是她远房亲戚，住一晚就走的。”欧阳雨露说，当晚她与李某睡一床，第二天凌晨醒来时，李某不见了，门被反锁着。之后，40岁男子和一位大妈进来，说花钱将她买下来了。

晚上，40岁男子要与她同房，她誓死不从。“半年里我逃过5次。”欧阳雨露说，每次被抓回去，都是一顿毒打，然后关起来。

后来，欧阳雨露假称同意结婚，对方慢慢放松了看管。有一天，感冒发烧，到医院后，她趁上厕所之机逃出来了。

“我首先想到的是深圳，而不是自贡市富顺县。”欧阳雨露说，“我一路要饭，一个半月才回到深圳。”

之后，欧阳雨露又被骗了一次。一个男子自称公安局的，可以帮她找家人，收了3000元钱就消失了。之后，她再也不敢找了。

幸福 还需要解开身世之谜

生活幸福，但始终有一块石头悬在心里，而且越来越急需解决：孩子马上就要上学了，但户口还没有着落，全家人都很着急。

2001年，欧阳雨露随朋友来到福州，在仓山区城门一带打工。

2004年，她在鞋厂上班，与厂门口卖菜的陈大哥混熟了。有一天，陈大哥带来堂弟介绍给她认识。

“他高高的，很帅。”欧阳雨露自觉配不上对方，但对方不挑剔，两人很快走在一起了。并在闽侯县廷坪乡过起小日子。

虽然两人都没什么文化，但靠着努力，前年，盖起了两层的水泥房。如今，儿子7岁，女儿5岁了。

但为了减轻家庭负担，她回到福州打工。经人介绍，在城门安心护理院当晚班护工，从晚上7点到早上7点，照顾着12名老人。时刻注意老人起夜、喝水、翻身等。

“老人关节痛了，她会用牙齿嚼烂生姜，然后敷在老人关节上。”院长助理李忠萍说，欧阳待人热情，照顾老人吃药、起夜、翻身，样样细心周到。

该院的宋副院长说，欧阳刚来时脾气有点急，会跟同事吵架，后来就变好了。她工作比较认真，在2010年全院23名员工匿名评比中，她排名第9位。

小日子还算美满，工作也受到肯定，欧阳雨露觉得，这样的生活很幸福了。

但始终有一块石头悬在心里，而且越来越急需解决：孩子马上就要上学了，但户口还没有着落，全家人都很着急。

欧阳雨露说，最近头痛得特别厉害，几次晕倒在地，医生说这是车祸留下的后遗症。

马上就要过年了，她很想找到自己的亲生父母，搞清楚自己的户籍身份——一是为了赶紧领到结婚证，让小孩落户上学；二是在担心会不会再次失忆，只想赶紧解开自己的身世谜团。

》各方说法

医生：

找回15年前失去的记忆不现实

“15年的时间太长了，失去的记忆要找回不太现实。”南京军区福州总医院神经内科副主任穆军山表示，欧阳雨露要找回记忆的可能性几乎为零。

穆军山介绍，正常人都会失去部分记忆，无法找回。欧阳雨露失去记忆的时间过去太久，只能成为一段不可找回的过去。

如今，欧阳雨露脑内残留着血块，会不会第二次失去记忆？穆军山说，脑部受到撞击后留下的血块，一般会在一两个月内消失，不会再压迫到脑部神经，头晕只是脑部被撞击后的后遗症，再次失忆的可能性小。

警方：

想知道欧阳雨露是谁不难

“有名字，有部分身份信息，想要知晓欧阳雨露究竟是谁，住哪里，父母是谁，这完全是可以找得到的，只要真的有欧阳雨露这个人。”东街派出所副所长余民在得知欧阳雨露的遭遇之后，立马登录全国公安联网系统，想要帮助欧阳雨露找回自己的身份。

可惜的是，余副所长几次登录四川省自贡市的系统都没有成功，余副所长说，也许是对方的网络速



欧阳雨露

度比较慢，数据接不上。

余副所长表示，在这种数据接收不到的情况下，最好的办法就是寻求四川自贡当地公安局的帮助，让他们帮忙查找欧阳雨露这个人。通过查询，如果她的户口没有被注销，那么就可以找到她的家人，接着她就可以到四川当地派出所去办理二代身份证。有了户口和身份证，那么其他的事情就可以迎刃而解了。另外，如果她的户口已经被注销，她就需要到四川当地派出所去办理户口恢复，之后再办理二代身份证。

同时，对于家里小孩落户的问题，余副所长解释道，他们可以随父落户。“但由于他们并没有办理结婚证，那么就要先到医院做一份父子双方亲子鉴定，然后到当地派出所申请落户，派出所通过审核后，两个小孩就可以随父落户了。”

》小知识

大脑受伤为何会失忆

福州市第一医院神经内科主任陆晓培说

人的大脑非常复杂，除大脑皮质外，脑的海马系统、丘脑下部中线结构及间脑系统与记忆功能密切相关。当脑损伤影响到这些部分，就会影响人的记忆。欧阳雨露颅脑内有血块，从而失去记忆，应该是这部分

脑组织受损。

目前，对失忆症主要有三种治疗方案：药物治疗、记忆训练和高压氧治疗。其中，记忆训练副作用较小，主要是通过旧事情、训练卡片等实物或者声音，刺激患者的大脑，勾起回忆，最终慢慢恢复记忆。

据《东南快报》

男子10余年扶贫济困近500万元

见过烟瘾、酒瘾，谁见过做好事也能上瘾？可不，四川万源男子陈方清就迷上了行善，他热衷于帮助本地有孝心的贫困学子，10余年来用于扶贫济困的捐款近500万元，自己却过着非常简朴的生活。记者问他何来如此“癖好”，他回答称：“赚钱就是为了捐款。”

万源有个“陈光标”

近日，四川万源遭遇冰雪灾害，记者一行于1月25日专程前往采访。在受灾最严重的皮窝乡路段，一名20岁左右、浓眉大眼、面相憨厚的年轻人拦下采访车，指着身旁一位年近五旬的男子对记者说：“这位是万源的陈光标，也是去年感动万源的十大人物之一，记者叔叔采访一下他吧，他的故事可能让您在这个寒冷的冬天不会太冷。”

“别听他瞎说，我不是陈光标，也没啥值得采访的事。”该男子告诉记者，他叫陈方清，这名年轻人是他外孙。不到50岁的男子有一位20来岁的外孙？职业敏感告诉记者，这二人身上一定有故事，于是决定刨根问底。

之所以把陈方清称作“外公”，“是因为朱明红的妈妈也姓陈，而且辈分刚好和我这个陈家合得起，算起来是我的子女辈。”陈方清解释说。

进入高中以后，朱明红突然患上了一种怪病，一动脑子思考问题

就头痛，医院建议进行手术治疗。陈方清不仅承担了所有的医疗费用，还安排家人在医院陪护。3年后，朱明红高考发挥失常，陈方清鼓励他放下思想包袱补习，次年以646分的好成绩成为万源市高考文科状元，被西南财经大学录取。

“如果没有外公的支持，我没有机会读大学，更不可能就读西南财大最贵的专业。”朱明红说。

在朱明红给记者介绍情况时，陈方清一再叫他“莫说那些”，同时对记者强调“不能写稿子”。

朱明红讲述的故事引起了记者浓厚的兴趣，记者决定向万源市委宣传部了解更多情况。

行善上瘾

“朱明红仅仅是陈方清长期帮助的贫困学生之一，”万源市委常委、宣传部长黄中平介绍说：“有一年他就一次性救助了20多名考上大学的特困生。”

“陈方清这人行善上了瘾，”万源市委报道组组长沈宏说：“5·12地震他向灾区捐款10万元，7·17洪灾他一下子就捐了100万。我们早就知道他的事迹，也曾多次派人去采访他，但他说自己不想出名，我们也只好作罢。去年他高票入选感动万源十大人物。”

“朱明红仅仅是陈方清长期帮助的贫困学生之一，”万源市委常委、宣传部长黄中平介绍说：“有一年他就一次性救助了20多名考上大学的特困生。”

目前就读川师大的张敏佳也是陈方清长期救助的大学生之一，她曾多次联系新闻媒体，希望能对陈方清的事迹做个报道，“一是我们受助者想通过这种方式表达谢意，二是希望弘扬真善美。”但是，陈方清都坚决拒绝接受采访。

“采访您不是为了宣传您个人，而是希望感染更多人加入行善的行列，和您一起做善事。”记者多次致电陈方清本人“晓之以理、动之以情”，他才勉强答应“一起聊聊”。

“我不是陈光标，我是陈方清。”陈方清告诉记者：“我不是见人就支持，而是只支持孤寡老人和贫困学生，当然最爱支持的是有孝心的贫困学生。”

10年捐出500万

“我那不叫行善，叫支持别人。我自己就是农村人，是在别人的支持下才有今天的。”陈方清告诉记者，自己从小就吃了很多苦，考上高中时因为交不起7块5毛钱的学费差点失学。“那天我真是哭伤心了，舅舅看我可怜，就带我下河撒网捕鱼，希望靠这个卖钱凑齐学费。我和舅舅捞啊捞啊，装满了1背篓。回去一卖，刚好7块5。”

“后来我去当兵，也得到很多战友的关心，最难忘有个来自甘肃的微笑。”

会宁的战友裴红峰，他简直是强迫我自学大学课程。”

“退伍以后学做生意，刚开始卖瓜子、卖猪肉，到现在做农副产品，哪一样离得开亲戚朋友甚至是些素不相识的人的支持？”

“现在日子比起那几年好太多了，也有能力来支持别人了，这多安逸嘛，”陈方清一脸严肃：“现在不缺吃不缺穿，挣钱就是为了捐款。”

据悉，陈方清10余年来用于扶贫济困的捐款近500万元，但他自己却过着非常简朴的生活，用的手机都很陈旧。

“您这样热衷支持别人，究竟为了什么呢？”记者问。

“为啥？为了心里安逸嘛，帮了值得帮的人，我心里安逸得很，”陈方清从口袋里掏出一封信：“说老实话，收到那些娃娃们写回来的信，心里是最安逸的。”

“陈叔叔，感谢您和姑姑（陈方清爱人——记者注）帮我圆了我的大学梦。说真的，要不是你们帮助我，今天的我就没在大学里了……我一定会好好学习，来回报你们对我的关心和帮助……天冷了，你们要多穿点衣服，别感冒了……”读着四川教育学院学生李兴翠去年10月寄来的信，陈方清一脸开心的笑容。

综合